

# 绿色食品宣传月上海站活动启动

□见习记者 郁若辰

“这个8424西瓜昨天才上市的，真甜，你也来尝尝。”“第一次吃蟠桃做的果脯，味道还蛮独特的。”

5月9日，金山吕巷水果公园内，“春风万里 绿食有你”——绿色食品宣传月(上海站)活动正式拉开帷幕。现场，珠丰甜瓜、亭林雪瓜、松林猪肉、崇明白山羊、南汇8424西瓜等绿色食品依次排开，前来品鉴和购买的市民络绎不绝。

绿色食品是农业农村部推出的安全优质农产品公共品牌。近年来，本市绿色食品产业规模稳步扩

大，质量水平不断提升。截止2020年12月30日，本市有效期内的绿色食品企业共有882家，产品共有1587个，农产品地理标志产品有15个，本市名特优新农产品有3个。

活动现场，来自沪郊40多家优质绿色食品生产企业通过产品展示、推介、品鉴等活动，进一步扩大绿色食品的市场影响力。

“什么是绿色食品？地理标志农产品又是什么？”现场还邀请了市农产品质量安全中心绿色农业发展专家介绍本市的绿色食品、地理标志农产品、名特优新农产品发展情况。各涉农区优质绿色农产品生产企业代表进行品牌推广和市民互

动。

据了解，今年《你知我知大家知——绿色食品知识手册》仍采用手机扫码的形式观看，现场通过绿色知识有奖问答、游戏体验等形式传播绿色发展理念，让广大市民深入了解上海绿色食品知识。

本次活动由上海市农产品质量安全中心、金山区农业农村委员会主办，金山区农产品质量安全中心、东方城乡报社承办，上海农业展览馆、上海农展企业集团有限公司、上海吕巷旅游管理发展有限公司、上海紫竹实业有限公司(鱼米之乡电商平台)协办。

□点击

新泾中学学生演员  
参演红色经典沪剧

□通讯员 朱扬清

日前，长宁区新泾中学沪剧班的10多位学生演员，走进长宁区沪剧传承中心排练厅，与长宁区沪剧团专业演员一起排演红色经典沪剧《风雨江城》，将在6月初正式演出，向中国共产党建党100周年献礼。

1995年，地处沪剧之乡新泾镇的新泾中学，在长宁区教育局和新泾镇政府的支持下开办沪剧班，开展沪剧文化特色教育。几十年来，培育了数以百计的沪剧学生演员。经多名沪剧艺术家的精心传授，有一批学生演员脱颖而出，成为沪剧新秀。去年12月，国家级非遗传承人陈懿萍沪剧传承基地落户新泾中学，对学校的沪剧班特色教育和学校沪剧团的工作给与更多的专业指导，进一步推进学校的沪剧传承和发展。以前，沪剧班的学生演员曾参与长宁剧团的演出，这次为了庆祝中国共产党建党100周年，专业演员和学生演员再次联手一起排演红色经典沪剧《风雨江城》。

《风雨江城》原名《苏娘》，曾由长宁沪剧团团长陈懿萍主演。在建党百年之际，剧团再次打磨剧本，复排《风雨江城》。该剧以解放战争为背景，讲述了地下党员沈湘和女儿沈凌掩护、配合游击队炸毁江桥，最终取得江城解放胜利的故事。沈湘公开身份是江城小学的校长，新泾中学沪剧班的学生在舞台上本色出演沈校长的学生。

## 长三角非遗市集精致又新鲜 带来一场不一样的非遗文化盛宴

□记者 曹佳慧 通讯员 王萍

驱车从湖北武汉来到上海金山，尽管开了整整14个小时，但首次来到金山参加海阔市集的“山里好物”摊主李日照依旧觉得很值得：“这个平台不仅让我们神农架的产品有了很好的展示交流平台，而且也让我认识了很多有温度的朋友，下次我还会来参加这个市集。”

看画展、品茶道、逛集市、赏盆景……5月3日至5日期间，上海海阔市集在金山文化新地标、市级文创产业示范园区——海阔·东岸文化创意产业园举行，来自长三角的70多位匠人和手工艺人带着各具特色的文创产品来到这里，给现场观众带来了一场不一样的非遗文化盛宴。值得一提的是，这已是该园举办的第四次非遗市集。

“这里的环境很好，而且每次都有新变化，一次比一次精致，我很喜欢。”从杭州赶来的邹先生已参加过3次海阔市集，这次又带着他的“嘉阳手创”文创产品在这里设摊，看到游客对他的首饰产品充满兴趣、连声夸赞，他很开心。

一针一线，钩出形态万千。来这里设摊的，除了浙江、江苏、湖北等地的非遗手艺人外，也有来自金山本土的非遗文化。如“金山卫钩针编结技艺”传承人、曾获中国非物质文化遗产工作室、举办书法、绘画、故事、演讲、编织、厨艺及文体活动来隆重、热烈庆祝党的百年华诞。

近日，在杨淞村我听到了有着51年党龄的共产党员、退役军人戴地昌的动人故事。

戴地昌，杨淞村514号村民。1969年3月参加中国人民解放军铁道兵，在10师47团1营1连服役7年，当过战士、炊事班长，荣立三等功1次，受到团、营嘉奖10次。铁道兵修铁路，开隧道打涵洞，逢山开路，遇水架桥，风餐露宿，是最艰苦、



更加注重细节，追求精致。同样的，来自金山山阳华新村的青年常风首次带着他的40多件盆景艺术作品来到现场，为海阔市集增添了别样的艺术体验。

在市集现场，记者看到，不少游客趁着“五一”假期，来这里体验慢生活、陶冶情操的不在少数。来自金山朱泾的徐金辉带着全家来到这里逛市集，他的话道出了很多游客的心声：“这里的手工艺品很精致，几乎都是原创产品，很有特色，带着孩子来感受一下非遗的文化气息，

是一种不错的选择。”

据悉，海阔·东岸文化创意产业园作为金山区首家文化创意园，集展览展示、非遗体验、教育培训、体育休闲、创意办公等业态为一体，从2017年开园以来，已接待十余万游客参观体验。说起创办文创园的初衷，负责人李伟表示，作为一名土生土长的金山人，一直希望能够真正将文创空间植入金山，让大家感受到不一样的金山，为金山文化创意产业发展贡献智慧和力量。海阔市集只是海阔文创园的系列活动之

一，今后，文创园还将举办更多文创相关的活动，为游客带来更高端的文化体验。

另据了解，位于杭州湾畔的沪郊山阳，正不断加强商、旅、农、文融合发展，聚焦全域旅游提档升级，推出了上海湾区全域旅游套票，从金山嘴渔村到海阔文创园，从荣欣书院到山阳田园……旅游人气不断兴旺。2020年，全镇旅游接待游客数超过100万人次，旅游业综合收入超1.6亿元。

## 在杨淞村听老党员戴地昌的故事

□通讯员 王英

危险的兵种。在施工中，戴地昌不畏困难、不怕艰苦，勇敢冲在一线，因表现突出，于1970年11月在湘渝铁路施工现场光荣入党。后又转战成昆、成渝、青藏铁路建设。青藏铁路是我国第一条高原铁路，自然条件恶劣，塌方、冒顶常遇，生活供应艰苦，氧气稀少，青菜也很少吃到，但他和战友们不怕艰苦不畏困难，日日夜夜英勇战斗在开挖隧道、涵洞第一线。

1969年的4月，在成昆铁路隧道施工中，他担任砂浆搅拌工。一次突遇山洞冒顶，大量地下水拌着砂石冲泻下来压在他腰部致其倒地，战友们扒开砂石把他拉出来送到卫生所抢救，医生开病假要他休息一周观察，但他只躺了二天又跑到工地上干了起来。常年累月在阴冷潮湿的山洞劳动，他落下了严重

的腰痛后遗症，至今，一遇天阴下雨经常发作痛得直不起腰。

1974年6月，在青藏铁路天峻山段面施工时突遇大面积塌方，将在里面工作的139名战友全部困在40多米长的山洞里，二天二夜断水、断电，一度与外界失去联系，当时每个人都写好了遗书，表示为了祖国的铁路建设贡献青春无怨无悔。当时，担任炊事班长的戴地昌正在洞外炉灶上为战友们准备中饭，发现隧道塌方后立即带领副班长廖水仁等几位战友，冲向洞口投入抢救，后来又遵照连长命令做好饭菜确保现场伙食供应。全团干部战士奋战2天2夜，把被困的139位战友安全救出。他因表现勇敢被评为三等功。

1976年4月，戴地昌退役到上海大化化工厂，1986年又调到到上

海大众公交公司，1991年退休回到家乡庄行镇杨淞村5组，担任党小组长，又被村民们推选为生产队长至今。他充分发挥共产党员的先锋模范作用，始终保持解放军一不怕苦二不怕死和全心全意为人民的精神，为村民做好事善事。如本组或邻近村民家举办婚丧喜事时，他应邀必到当起免费烹饪大师，充分发挥自己在部队学到的高超烹饪技术，为他们做出一桌桌色、香、味俱佳的菜肴。从1978年至今，他约出场掌勺250多场次，烹饪宴席近5000桌，从没收过一分钱，深受村民点赞。有一次他从镇上回来途经大寨河桥时，突遇一个小女孩跌入河里，他想都不想扔掉自行车跳入河中救起了小孩，而自己花120元钱新买的上海牌手表因为进水而坏了。在深入开展的社会主义新农村

建设中，他遵照村党总支、村委会的工作部署，不折不扣做好。他要求党小组里的党员要当好领头羊，引领村民做好产业结构调整，抓好生态种植绿色发展，搞好和美宅基环境整治和美丽乡村建设，全组33户村民家的宅前屋后干净整洁卫生，宅前的渠道河，水清岸绿，没有一个鸡舍鸭棚，也看不到一处垃圾、杂物，清晨黄昏，村民们漫步在健身步道上，说说笑笑心旷神怡，尽情享受新农村的幸福获得感。

戴地昌，这位在党50多年的老党员，牢记入党宣誓，不忘初心，不辱使命，全心全意为村民服务的的精神，受到村民的赞扬，荣获奉贤区“创建全国文明城区最佳文明守护者”、庄行镇“三负责三满意”好党员和庄行镇最美村民组长”等荣誉称号。